LXI Olimpiada Fizyczna

Zadania zawodow I stopnia

Rozwiazania zadan I stopnia nalezy przesyla¢ do Okregowych Komitetéw
Olimpiady Fizycznej w terminach:

cze$é I — do 15 pazdziernika br., cze$é IT — do 15 listopada br.
@ g O kwalifikacji do zawodéw II stopnia bedzie decydowaé¢ suma punktéw uzyskanych
*f& za rozwigzania zadan czeéci I 1 II. Szczegdly dotyczace regulaminu oraz organizacji
{{y& Olimpiady mozna znalezé na stronie internetowej www.kgof . edu.pl.

Czesc¢ 1
Uwaga: Rozwigzania zadan nalezy zamiesci¢ w kolejnosci zgodnej z ich
numeracjg. Wszystkie strony pracy powinny by¢é ponumerowane. Na kazdym
arkuszu nalezy umiescié¢: imie, nazwisko i adres autora pracy. Na pierwszym
arkuszu pracy dodatkowo nalezy podaé nazwe i adres szkoly, klase oraz imie
i nazwisko nauczyciela fizyki.

Podaj i krétko uzasadnij odpowiedz. Za kazde z 15 zadan mozna otrzymad
maksymalnie 4 punkty.

1. Sztywna plyta stoi pionowo na podlodze. Aby unieruchomié ja w tej pozycji,
postanowiono umocowaé ja za pomoca dwdch lin dtugosci L kazda (patrz rysunek 1).
Niech F' bedzie prostopadla do powierzchni plyty sitg przytozong do gérnej

krawedzi plyty, powodujaca zerwanie jednej z lin. Na jakiej wysokosci h liny
powinny by¢ przymocowane do plyty (dobierajac przy tym odpowiednie miejsce
zamocowania w podlozu), aby F' byto jak najmniejsze? Zakladamy, ze liny sa

bardzo mato rozciagliwe i nie ulegaja wyrwaniu ani z mocowania w podlozu, ani

z mocowania w plycie. Wysoko$¢ plyty jest wieksza niz L, a jej dolna krawedz

nie przesuwa sie.

2. Mamy do dyspozycji idealne pélsferyczne lustro o promieniu R (rysunek 2). O$
Rys. 1 optyczna lustra jest ustawiona w kierunku Storica. W ktérym miejscu nalezy umiescié
czarna, metalowa kulke o promieniu R/4, aby jak najszybciej si¢ ona nagrzata?
Przyjmij, ze promienie $wiatlta ze Stonica tworza wiazke rownolegla.

3. Na poziomym, dtugim stole lezy kartka papieru dtugoéci L, a na kartce, tuz przy
jej krotszej krawedzi, lezy spinacz biurowy. Wspoétczynnik tarcia miedzy kartks,
l l l l l l l a spinaczem wynosi p. W pewnym momencie kartce nadajemy (w przyblizeniu
natychmiastowo) predkos$é vgq (patrz rysunek 3). Ile powinno wynosié vgq, aby nadaé
spinaczowi jak najwigksza predko$é¢ wzgledem stolu? Rozmiary spinacza sa mate
w poréwnaniu z L.

4. Wokol pewnej planety krazy wielki waz w pozycji pionowej (wzdtuz promienia
poprowadzonego do planety), na stalej wysokosci nad planeta. W pewnej chwili waz
zwinal sie¢ w niewielki klebek. Czy jego orbita bedzie kotowa, czy zacznie sie on oddalaé
od planety, czy zbliza¢ do niej?

Rys. 2

5. Gdy na pewna plytke ptasko-réwnolegta z bezbarwnego szkla pada prostopadle
wiazka Swiatta o natezeniu Io, to natezenie wiazki przechodzacej wynosi p - 1o, a wiazki
odbitej (1 — p) - Ip. Jakie bedzie natezenie wiazki przechodzacej przez dwie takie plytki,
umieszczone réwnolegle jedna za druga? W rozwazanym przypadku nie wystepuje

kartka spinacz . . ; "
interferencja (wiazka nie jest koherentna).

6. Czy skaczac na bungee mozna zwigkszy¢ minimalna odlegtos$é, na jaka zblizymy sie
- Ud do ziemi, jesli nasza predkosé poczatkowa bedzie niezerowa? Przyjmij, ze guma bungee
N ] spelnia prawo Hooka i pomifi opér powietrza.

Rys. 3 7. Sa ludzie, ktérzy twierdza, ze Elvis Presley nadal zyje. Podaj przyklad obserwatora
(jego odleglosé i predkos$é wraz z kierunkiem i zwrotem), dla ktérego w chwili
(mierzonej przez ciebie), gdy piszesz rozwiazanie tego zadania, jest to prawda. Przyjmij
w przyblizeniu, ze Elvis umart w miejscu, w ktérym sie znajdujesz. Potrzebne dane
znajdz w dostepnych ci zrédtach.

8. Dzialo elektromagnetyczne sktada sie z dwéch réwnolegtych, odlegtych o d,
poziomych, bardzo dtugich szyn, po ktérych porusza sie prostopadta do szyn, taczaca
je metalowa belka o masie m. Szyny znajdujg sie w pionowym polu magnetycznym

o natezeniu B. Jaka jest predkosé graniczna belki, jesli do szyn podlaczymy

napiecie U? Pomin opory ruchu belki.

11

Przedrukowano za zgoda redakc]ji miesiecznika "Delta"



tomeks
Pisanie tekstu
Przedrukowano za zgodą redakcji miesiecznika "Delta"


przedmiot (a)

przedmiot (b)

~ a5 45° o~
< / N wal
Rys. 4
(4)
B)
(©)
Rys. 5

b2

0al

widok z gory

Rys. 6

9. Rozwazmy dwa przedmioty o takich samych masach (patrz rysunek 4):

a) jednorodny pret, b) tworzace krzyz dwa jednorodne prety. Dla kazdego z tych
przedmiotéw moment bezwladnosci wzgledem osi przechodzacej przez jego $rodek

i prostopadtej do niego jest taki sam. Kazdy z tych przedmiotéw umocowano na
cienkim wale, tworzacym z nim kat 45° (patrz rysunek 4), a nastepnie zaczeto obracaé
walem (i przedmiotami) ze stala predkoscia katowa. W przypadku ktérego przedmiotu
moment sity, z jakim dziata on na wal, jest wigkszy?

10. Wszystkie linie kolejowe w Paflagonii sa krete. Koleje Paflagonskie korzystaja
z tego, stosujac w swoich pociagach nowatorski system napedu: silniki zginaja
lub wyprostowuja ztacza miedzywagonowe. W ktérych momentach (patrz
rysunek 5) silnik powinien dzialaé w kierunku zgiecia, a w ktérych — w kierunku
wyprostowania zlacza?

11. Jaki jest maksymalny zasieg strzalu na Ksiezycu pocisku wylatujacego z dziata
z predkoscia 1800 m/s? Potrzebne dodatkowe dane wyszukaj w dostepnych ci zrédtach.

12. W pewnej odleglosci od tadunku punktowego g znajduje sie mata, dielektryczna
kulka. Jak zmieni si¢ (ile razy wzro$nie/zmaleje) wartosé sity elektrostatycznej
dzialajacej na te kulke, jesli dwukrotnie wzro$nie warto$é tadunku punktowego?

13. Jednorodnemu walcowi nadano pewna predkos$é¢ katowa wokoét jego osi, a nastepnie
nadano mu predko$é ¥ wzdtuz podtogi (patrz rysunek 6). Zauwazono, ze jesli wysokos$é
walca nie jest mata w poréwnaniu z jego promieniem, to tor ruchu walca odchyla

sie w poréwnaniu z kierunkiem ¥. W ktéra strone i dlaczego? Podloga jest pozioma,

a walec styka sie z nia podstawa. Pomin wplyw powietrza, ale uwzglednij tarcie walca
o podtoge.

14. Na mala kulke metalowa (Srednicy np. 3 mm) skierowano wiazke $wiatla
laserowego i obserwowano cienl kulki na ekranie. Jesli ktos twierdzi, ze widzial jasny
punkt w $rodku cienia, to dlatego, ze: a) ulegl ztudzeniu optycznemu wynikajacemu
z kontrastu cienia z jasnym otoczeniem, b) w kulce musial by¢ niewielki otworek
(kanalik), c) $wiatlo lasera jest tak silne, ze wiazka przenika przez kule, d) przyczyna
zjawiska sg zjawiska falowe — dyfrakcja i interferencja $wiatta, ) przyczyna zjawiska
jest poprzeczny charakter fali $wietlnej i przejscie polaryzacji liniowej w kolows.

15. W magazynie paliwa jadrowego znajduja sie kule o identycznym promieniu

i identycznej wadze, zawierajace pluton pokryty pochlaniajaca promieniowanie powtoka
z otowiu. Niektére kule zawieraja czysty izotop 2**Pu (okres polowicznego rozpadu
87,7 lat), a inne — czysty izotop 244py (okres potowicznego rozpadu ponad 80 milionéw
lat). Niestety, oznaczenia na kulach sie zagubily. Jaka najprostsza metoda pozwoli na
odréznienie kul bez uszkadzania ochronnej warstwy otowiu?

Czes¢ 11
Uwaga: Rozwigzanie kazdego zadania powinno by¢ napisane na oddzielnym
arkuszu papieru podaniowego. Na kazdym arkuszu nalezy umiesci¢:
imie, nazwisko i adres autora pracy, nazwe i adres szkoly, klase oraz
imie i nazwisko nauczyciela fizyki. Do pracy nalezy dolaczy¢ koperte
zaadresowang do siebie.

Zadania teoretyczne

Przestaé nalezy rozwigzania trzech (i tylko trzech) dowolnie wybranych
zadan teoretycznych. Za kazde z trzech zadan mozna otrzymacé¢ maksymalnie
20 punktéw.
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